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Úvod 

Ve své diplomové práci se budu věnovat analýze funkce exorcismu ve vybraných 

třech hororech. První vybraný film pochází z oblasti hollywoodského filmu, jedná 

se o snímek Romana Polanského Rosemary má děťátko (1968), ve kterém se 

exorcismus přímo nezobrazuje, avšak divák nabývá domnění, že žena i její dítě 

mohly být posedlí či ovlivnění zlým duchem. Jako druhý film jsem zvolila snímek 

Vymítač ďábla z roku 1973, od režiséra Williama Friedkina, jež je klasickým, 

žánrově ustanovujícím zástupcem subžánru okultního hororu využívající motivu 

vymítání ďábla z člověka. A jako poslední snímek k analýze jsem zvolila Obřad 

z roku 2011 režiséra Mikaela Håfströma, který se zaměřuje především na 

subjektivizovaný pohled ze strany exorcisty. V každém snímku má motiv 

exorcismu odlišnou funkci. Analýzu se pokusím směřovat hlavně na zkoumání 

narativní funkce motivu spjaté s proměnlivou hloubkou narace. Ve druhé části 

analýzy budu svou pozornost směřovat na styl, který se výrazně podílí na formování 

tohoto subžánru. Cílem práce bude postihnout, zda vybrané filmy s motivem 

exorcismu naplňují pojetí hororu Noëla Carrolla, případně jakým způsobem se 

žánrově vymykají a jaký má vliv na žánrovou strukturu motiv exorcismu. Z tohoto 

důvodu budu analyzovat hororové prvky na úrovni monstra a jeho vztahu 

k exorcistovi, filmového stylu, vyvolávaných emocí v divákovi a filmové struktury 

jednotlivých snímků, ve snaze prokázat, že mají vliv na divákovu recepci. 

Teoretickým východiskem pro žánrovou analýzu bude pojetí hororu Noëla Carrolla 

a analýza filmového stylu podle Davida Bordwella a Kristin Thompson. 

Analyzovat  motiv exorcismu v hororech jsem se rozhodla právě proto, že ve mně 

snímky s podobnou tématikou probouzejí největší pocity strachu a zděšení. 

Domnívám se, že hlavní příčinou toho je fakt, že vizuální znázornění něčeho 

neznámého, oficiálně nepotvrzeného silně vzbuzuje pocit zděšení. Proto jsem si 

vybrala tři snímky, každý znázorňuje vybraný motiv odlišným způsobem. Velmi 

atraktivní se mi jeví tématika okultismu, esoteriky a to, jak každý z vybraných 

snímků má silnou tendenci strach vyvolat. Po zhlédnutí všech tří filmů jsem se 

rozhodla zjistit si o tématu exorcismu více, a hlouběji se pak podívat na tento motiv 

zpracovaný ve vybraných narativech. 
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1 Literatura 

1.1 Vyhodnocení literatury 

V metodologické části mé práce budu především vycházet z filmologické literatury 

a jako primární teoretický koncept jsem zvolila knihu Noëla Carrolla, The 

Philosophy of Horror, or, Paradoxes of the Heart1. Autor zde vysvětluje základní 

prvky hororu, jeho sounáležitosti, bez níž by daný snímek nefungoval jako strach 

vzbuzující film, nýbrž pouze jako mysteriózní či fantaskní typ díla. Zpracované 

definice své knihy rozdělil do 4 částí: Charakter hororu, Metafyzika a horor (či 

Vztah hororu k fikci), Rozvržení děje hororu a závěrečnou částí s názvem Proč 

právě horor? Důležité je pochopit, že vliv literárního hororu se od toho filmového 

liší, ve způsobu prožívání. Pouhý, psaný text o děsivém nadpřirozenu nevyvolá tak 

silnou reakci, jako audiovizuální kontakt s touto tématikou. Autor v díle zároveň 

diskutuje a charakterizuje narativní strukturu žánru, celou koncepci knihy zakládá 

na filosofickém přístupu a pokládá otázky typu; Jaký paradox nás nutí se bát? Co 

v nás vzbuzuje potřebu se do hororu ponořit a užít si ho? S tímto typem otázek pak 

nadále pracuje a filosoficky zpracovává jejich odpovědi. Objasňuje i spojitost 

obsahu a narativních struktur s jednotlivými sub-žánry. 2  Nezanedbatelnou část 

svého teoretického pojednání o tomto žánru věnuje pojmu monstrum,3 které v rámci 

filmového hororu považuje za důležitou součást, tvořící celek. Tuto koncepci více 

rozvádím v následující kapitole. 

                                                

1  CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, New York: 

Routledge. 1990 
2 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart. 1990, str. 98 
3 Podle Carrolla je monstrum entita, která v divákovi vzbuzuje znechucení, zděšení  
a respekt, tyto reakce jsou velmi důležité při určení rozdílu mezi fikcí a hororem. Monstrum 

představuje abnormální hříčku přírody, která v reakci protagonisty zrcadlí právě onu 

zděšenost spolu se znechucením znechucenost. 
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Při definování termínu exorcismus  vycházím z knihy Gabriela Amortha Zlí 

duchové a exorcismy (2014). Tato kniha posloužila k hlubšímu pochopení 

okultismu, respektive okultismu spjatého především s posednutím ďáblem,  

či jedním z jeho sluhů – démonem či jiným zlým duchem. Gabriele Amorth je 

italským knězem a římským exorcistou a zároveň prezidentem Mezinárodní 

asociace exorcistů4. Popis toho, jaké typy posednutí existují, kdo to vlastně ďábel 

je, co nám způsobuje, budou využity v analýzách a interpretacích týkající se tématu, 

jež je znázorňováno ve filmovém okultním hororu 5 . Tato literatura nepracuje 

s filmovou tématikou, avšak kvůli rozšíření svých znalostí ohledně exorcismu  

a jeho správné formulaci ve spojení s narativem jsem považovala za důležité, obrátit 

se na informace poskytnuté odborníkem v oboru.  

                                                

4 AMORTH, Gabriele, Zlí duchové a exorcismy, Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství 
2014, str. 6  
5 MARRIOT, James a NEWMAN, Kim. 2010. Horror!: 333 Films to Scare You to Death. . 

Londýn: Carlton Books. 2010, str. 18 
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2 Vymezení žánru 

2.1 Horor 

,,Horor je nejčastěji rozpoznatelný emocionálním účinkem, který se snaží vyvolat. 

Horor se snaží šokovat, znechutit, odpudit, jedním slovem děsit: a to ovlivňuje jeho 

žánrové konvence.‘‘6 Tuto dosti jednoznačnou definici tohoto žánru použili David 

Bordwell a Kristin Thompson ve své knize Umění filmu7. 

Podobně jako D. Bordwell a K. Thompson, kteří rozebírají film jako celek 

umělecké formy, jejíž hlavním cílem je působit na diváka 8 , také Noël Carroll 

pracuje s působením na diváka, ale prostřednictvím pocitů, které vyvolává hororový 

narativ. Ve svém pojednání o hororu analyzuje především za pomoci 

psychologických postupů. Pracuje se dvěma vzájemně odlišnými termíny, přirozený 

horor a umělecký horor. Podle něj se slovem horor neoznačuje pouze filmový žánr, 

ale i záležitosti týkající se reálného života, záležitosti, které v nás probouzí pocity 

děsu a obav. V rámci přirozeného hororu zmiňuje hrůznou část dějin, ke které se 

vyjadřuje větou: ‘‘To, co udělali nacisté, bylo otřesné.‘‘ To je právě to, co Carroll 

nazývá hororem přirozeným. 9 Tento termín však není hlavním východiskem knihy, 

tím je naopak horor umělecký, termín, který je už v běžném jazyce zakotven jako 

pojem označující médium, které vzbuzuje strach. 

Horor bývá povětšinou brán jako subžánr sci-fi žánru, tudíž dvě od sebe oddělené 

oblasti.10 Tento domnělý rozdíl je často zastáván znalci science fiction na úkor 

hororu. Podle nich sci-fi pracuje s velkými tématy jako alternativní společnosti  

                                                

6 BORDWELL, David, THOMPSON, Kristin. Film Art: An Introduction. 9th Edition. New 

York: McGraw-Hill Companies 2011. str. 436 
7  BORDWELL, David, THOMPSON, Kristin. Film Art: An Introduction. 9th Edition. 

2011. 
8 Tamtéž, str. 10 
9 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart. 1990, str. 12 
10 Tamtéž, str. 13 
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či technologie, kdežto hororový žánr je pouze záležitostí hrůzostrašných monster. 

To, že příšery jsou typickým znakem hororu, je užitečným poznávacím znamením. 

Avšak i ve filmech považovaných za sci-fi se objevují příšery, ale v tomto žánru 

hrají pouze druhotnou roli vedle alternativních technologií či společností. 

Teoreticky řečeno, lze tuto oblast brát za druh hororu, nahrazující nadpřirozené 

bytosti futuristickou technologií.11 

Film má, spolu s dalšími oblastmi zabývajícími se hororovou tématikou, společný 

znak, tedy to, že přebírají tituly z charakteristické emoce, kterou tento žánr 

vyvolává - strach. 12  Právě tato emoce je podle Carrolla důležitá v uměleckém 

hororu (art-horror) a navržená tak, aby obecně typický pocit pro horor vyvolávala. 

Konkrétně u toho uměleckého jsou důležité dvě složky vycházející z vědomí  

o existenci monstra: hrozba a nečistost. Hrozba vyvolává u člověka strach, kdežto 

nečistost monstra vyvolá znechucení. Proto definice art-hororu vyžaduje přítomnost 

jak strachu z hrozby tak i znechucení.13 

2.1.1 Emoce a horor podle Noëla Carrolla 

Podle slov Noëla Carrolla je hororový žánr definován především emocemi, které 

divák prožívá paralelně spolu s pocity hlavního protagonisty filmu, avšak není tomu 

tak u každého snímku. Klasickým znakem je emocionální reakce na monstrum 

vystupující ve filmu, většinou jde o nevolnost, paralýzu, odpor a fyzické chvění. 

Reakce jednotlivých diváků se však ve většině případů liší (někomu vyschne 

v puse, jinému se zase třesou kolena).14  

Podle Carrolla lze definovat pojem horor poměrně snadno a jasně. Avšak problém 

nastává v situaci, kdy vyvstane takzvaný paradox hororu, počínající otázkou, co 

filmovou společnost tolik přitahuje na prožívání strachu. Ve své knize se pomocí 

psychoanalýzy snaží vysvětlit, proč tento paradox nastává. V hororech se většinou 

                                                

11 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart. 1990, str. 14 
12 Tamtéž, str. 14-15 
13 Tamtéž, str. 28 
14 Tamtéž, str. 16-18 
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vyskytují entity s anomální povahou. Tato povaha je to, co z nich dělá znepokojující 

a nechutné bytosti, jsou tak porušením lidských stanovených klasifikací takových 

věcí, a tudíž mají znepokojující účinek na diváka.  Tyto anomálie jsou však zároveň 

zajímavým objektem vnímání, což způsobuje udržení pozornosti na základě naší 

fascinace.15 

2.1.2 Monstrum 

Aby byl horor hororem a ne pouze fikcí, musí vzbuzovat pocit strachu  

a znechucení, pokud se tyto emoce v divákovi neprojeví (místo nich pouze pocit 

respektu z entity) pak o horor nejde. Právě proto jsou ve většině případů zdrojem 

zděšení či znechucení právě zrůdy. Představují hrozbu lidskému zdravému rozumu. 

Základ hororových filmů spatřuje Carroll v nečistotě a hrozbě zobrazených monster 

a entit.16 Ve své podstatě je odpudivý a znepokojivý charakter právě tím faktorem, 

který v divákovi vzbuzuje zvědavost. Monstrum je natolik děsivé či nechutné, že 

divácké vnímání se na něj upřeně soustředí. Jsou pro diváka kuriozitou, jelikož 

porušují stanovené normy lidského světa, představují pro člověka hříčku přírody.17  

Carroll také zpracovává otázku víry člověka v hrůzu vzbuzující entitu. Neznamená 

to, že divák věří v existenci v monstra ve všedním světě, nýbrž pouze reaguje 

zděšením na myšlenku, že by taková znepokojující a nechutná bytost existovat 

mohla. Toto tvrzení obhajuje vysvětlením, že taková reakce je umožněna divákovou 

fascinací. Skutečný výskyt takové děsivé entity a náš kontakt s ním by způsobil 

stejnou reakci, jakou mívají postavy v hororovém snímku, cítili bychom se 

bezmocní, vystresovaní a paralyzovaní zděšením.18  

Přítomnost monstra však není nutně vázaná pouze na horor. Vyskytnout se může  

i v oblastech jako jsou pohádkové příběhy. V takovém případě je k rozlišení 

                                                

15 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart. 1990, str.  188 
16 Tamtéž, str. 28 
17 Tamtéž, str. 188 
18 Tamtéž, str. 189 
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důležitý postoj postav vůči monstru v těchto vzájemně si odporujících oblastech.19 

Další oblastí, kde se monstra jako například draci, satyrové, bazilišci a podobní 

vyskytují, jsou mytologické příběhy. Zde sice vystupují jako strašlivé a děsivé, 

avšak nejsou pro tento svět nepřirozené, ba naopak jsou pro něj typické.20 

Kingova interpretace hororového žánru zahrnuje i rozdělení nadpřirozených 

monster na čtyři archetypy, tedy na Příšeru beze jména, Upíra, Ducha a Vlkodlaka. 

Tvrdí, že tyto čtyři typy jsou z velké části základem moderního hororu, modelu, ze 

kterého se velmi často vychází. 21 Zároveň však tvrdí, že tyto základní typy mohou 

být rozpracovány na základě podobnosti, jako příklad uvádí stvůry Zombie, která 

podle něj vychází z typu Upíra, zde je však upírova krvežíznivost nahrazena 

kanibalismem typickým pro zombie hororové snímky.22 

David Bordwell a Kristin Thompson pojímají monstrum obdobně jako Carroll, 

diváka děsí příšera představující hříčku přírody a popírající lidské ideály o tom, co 

je reálné. Monstra se mohou lišit velikostně, jako například známý King Kong, 

mohou se pohybovat na hranici života a smrti (zombie a upíři) či jím může být  

i člověk, který se v monstrum změní, v tomto případě jako příklad nejlépe poslouží 

případ doktora Jekylla, který se po konzumaci lektvaru stává čirým zosobněním zla, 

Hydeem. Monstrem se stává i bytost vymykající se vědeckému vysvětlení, 

například příšera ze série snímků o Vetřelci.23 Nebo v případě kdy za zrozením 

monstra stojí fatální pochybení člověka, jehož následkem je vznik mutantů, jako 

například ve filmu Oni! (Them!, 1954).24 

                                                

19 Tamtéž, str. 53-54 
20 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, 1990, str. 16 
21 KING, Stephen. Danse macabre: svět hororu. . Přeložil Milan ŽÁČEK. Praha: Beta. 2017, 

str. 83 
22 Tamtéž, str. 111 
23 BORDWELL, David, THOMPSON, Kristin. Film Art: An Introduction. 9th Edition. 

2011. str. 436-437 
24 Tamtéž, str. 438 
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2.2 Okultní horor 

Carroll se subžánru okultního hororu konkrétně nevěnuje, proto představuji jeho 

vývoj podle knihy Horror!: 333 Films to Scare You to Death25. James Marriot  

a Kim Newman považují za oficiálně první hororový film v oblasti kinematografie 

(spolu s prvními okultními znaky, tedy postavou ďábla) dvou minutový snímek Le 

Manoir du Diable (The Devil's Castle, 1896) francouzského filmového režiséra, 

považovaného za otce a průkopníka fantastického filmu George Méliése. Netopýr 

vlétne do strašidelného hradu a promění se v ďábla, který se svou magií snaží ošálit 

člověka, nakonec však mizí v dýmu přemožen krucifixem. 26  Nejvýznamnějším 

okultistou dvacátého století byl podle autorů knihy Aleister Crowley, který 

inspiroval snímky pracující s postavou zkaženého čaroděje, jako například The 

Magician (1926) od irského režiséra Rexe Ingrama. Okultisté dokonce sami tvořili 

některé filmy. V roce 1922 vznikl hororový snímek Upír Nosferatu režírovaný F. 

W. Murnauem, produkovaný okultistou Albinem Grauem. Murnau později natočil  

i svou vlastní verzi Fausta (1926), který znovu pracoval s tématem Mephistofela.27 

Vize německých režisérů byly promítnuty do Holywoodu hned po nástupu nacismu. 

Edgar G. Ulmer využil svých zkušeností s evropskými filmy, a spolu s Borisem 

Karloffem, v roli inspirované Crowleyho modelem zkaženého mága, a Belou 

Lugosim vytvořil snímek Černá kočka (The Black Cat, 1934). Lugosi také ztvárnil 

hlavní roli v hororu pracujícím s tématikou haitského voodoo s názvem Bílá zombie 

(White Zombie, 1932, Victor Halperin). Další významnou osobností související se 

vznikem některých klíčových filmů je Val Lewton. Zasloužil se o produkci  verze 

voodoo hororu s názvem Putovala jsem se zombií (I Walked with a Zombie, 1943) 

s okultními prvky, na kterém spolupracoval spolu s režisérem Jacquesem 

Tourneurem. Dalším z jeho významných děl byl film The Seventh Victim (1943), 

                                                

25 MARRIOT, James a NEWMAN, Kim. 2010. Horror!: 333 Films to Scare You to Death. 

Londýn: Carlton Books. 2010 
26 MARRIOT, James a NEWMAN, Kim. 2010. Horror!: 333 Films to Scare You to Death. 

2010, str. 17 
27 Tamtéž, str. 118 
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jehož motiv pracující s lidmi vyznávající ďábla v současném světě do jisté míry 

předznamenal snímek Rosemary má děťátko (1968). Americký tvůrce Kenneth 

Anger zabývající se krátkometrážními okultními snímky přinesl do okultního 

hororu nové prvky erotiky, dekadence a avantgardy. 

Mimo experimentální postupy některých tvůrců, se na scénu znovu vrací vzor 

Crowleyho osobnosti zkaženého a temného čaroděje v britském snímku Nigh of the 

Demon (1957), inspirované knižní předlohou M. R. Jamese a režírován Jacquesem 

Tourneurem. Byla to britská kinematografie šedesátých let, která pomohla 

pozdvihnout kvalitu hororu. 

V roce 1961 byl natočen režisérem Sidney Hayersem hororový snímek Night of The 

Eagle, původně knižní horor Fritze Leibera, vyprávějící příběh o univerzitním 

profesorovi, jež zjistí, že jeho kariérní úspěchy jsou výsledkem čarodějnictví, jež 

jeho manželka provozuje. V roce 1968 byl natočen hororový filmový trhák podle 

knižní předlohy I. Levina Rosemary má děťátko. Roman Polanski režijně převedl na 

plátno příběh matky, jež počala ďábelské dítě a nervově se hroutí. Vliv filmu byl 

silně pocítěn až v sedmdesátých letech, kdy vznikly filmy jako Vymítač ďábla (The 

Exorcist, 1973) od Williama Friedkina a The Omen (1976) s režisérem Richardem 

Donnerem, a horory s tématikou ďábla tak byly zase uvedeny do oběhu. Inovace 

v hororu Polanskiho je založená na každodenním banálním životě metropolitních 

vyznavačů ďábla. Citlivější forma, v přístupu k práci s okultismem, se promítla ve 

filmu Proutěný muž (The Wicker Man, 1973) od Robina Hardyho, jehož příběh má 

vztah spíše k mytologii spjaté s okultismem, než černou magií.  

Čarodějnictví však stále zůstalo v povědomí hororového publika. Italský režisér 

Dario Argento natočil snímky Suspiria (1977) a Trojice smrti (Inferno, 1980), 

s notnou dávkou sofistikace v hororu. V tomto trendu pak pokračoval i autor Clive 

Barker spolu se svým prvním snímkem ze stejnojmenné série, Pekelník (Hellraiser, 
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1987). Zpětný návrat k tvorbě Dennise Whatleyho se projevil v dalším snímku 

Romana Polanskiho Devátá brána (The Ninth Gate, 1999).28  

                                                

28 MARRIOT, James a NEWMAN, Kim. 2010. Horror!: 333 Films to Scare You to Death. 

2010, str. 118-119 
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3 Exorcismus podle Gabriela Amortha 

Exorcismus se v okultních hororech odlišuje od reálného vymítání, protože jeho 

funkce jsou podřízeny uměleckému záměru. Filmové odchylky od pojetí exorcismu 

v reálném světě napomáhají k odkrytí odlišností, proto v následující kapitole 

představuji funkci reálného exorcismu podle Gabriela Amortha. 

3.1 Satan, démoni a zlo 

3.1.1 Satan 

Podle Amortha je třeba si uvědomit, že Satan byl původem anděl, bytost zastupující 

dobro, která se však následně vzbouřila proti Bohu, padla a vytvořila si peklo jako 

rušivý element harmonie původního Božího plánu. Postavu Ďábla lze chápat jako 

takzvaného „antiboha“. Nemožnost představit si vzhled anděla souvisí i s naší 

neschopností dát fyzickou podobu Satanovi.29 Falešné představy většinou s kozlí 

hlavou, rohy, kopyty a netopýřími křídly, však lze spojit se symbolickým 

významem lidské podoby pokleslou na zvířecí úroveň, zřejmě způsobené jeho 

hříchem.30 Satanovo působení lze rozdělit na dva druhy. Mimořádné, které zahrnuje 

posedlost, kdy vzniká dojem, že sám Ďábel se nachází uvnitř lidské bytosti. 

Druhým typ je běžný druh vlivu, kdy Satan pokouší člověka k páchání zla.31 

3.1.2 Démoni 

Démoni jsou služebníky Satana, ti andělé, kteří ho následovali v jeho pádu z ráje.  

I v této kategorii panuje jistá hierarchie, jež je udržována především strachem  

a útlakem. Podobně jako v ráji je vůdcem andělů archanděl Michael, v podsvětí má 

vůdce mnoho jmen, nejčastěji pak Satan nebo Belzebub. Setkáme se také s pojmem 

                                                

29 AMORTH, Gabriele, Zlí duchové a exorcismy. 2014, str. 11 
30 Tamtéž, str. 12 
31 Tamtéž, str. 13 
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„Lucifer“, který je však na základě exorcistické zkušenosti Ďábel odlišný od 

Satana.32 

3.1.3 Zlo 

Za ďábelské zlo, které způsobuje utrpení či obtíže, označuje Amorth takové 

problémy, které nelze připsat za následek psychosomatickému původu. Autor tak 

vytváří dosud neexistující jednotné názvosloví pro šest typů obtíží. První je samotná 

posedlost, kdy člověk nabývá dojmu, že se démon nachází přímo v jeho těle.33 

Sužováním se zase rozumí situace, kdy člověk posedlý není, avšak trpí vážnými 

obtížemi způsobenými démonem. 34  Ďábelskou obsesi lze popsat jako stav, kdy 

člověka přepadají nutkavé myšlenky, které v horších případech mohou končit 

sebevraždou. Pojem zamoření se vymezuje pouze na místa, objekty a zvířata, jež 

jsou centrem posednutí.35 Další důsledek působení Ďábla jsou fyzické obtíže, které 

však nemají bezprostřední zdravotní příčinu a ani nejsou příznakem posednutí 

člověka.36 Poslední uvedenou situací, do níž se člověk dostane na základě smlouvy 

krve, je démonická závislost. Člověk se tak stává ďáblovým či démonovým 

otrokem.37 

3.2 Exorcismus  

Obecně jde o pojem, který pojmenovával úkon vymítání Ďábla kýmkoliv, zatímco  

v rámci katolické církve je exorcistou kněz, biskupem pověřený k vykonávání 

svátostiny exorcismu pomocí kánonu modliteb opírajících se o moc církve.38 

Prvním exorcistou byl sám Ježíš Kristus, který tím ukazoval především svou 

svrchovanost nad Ďáblem. Tuto schopnost pak předal svým apoštolům a všem 

                                                

32 AMORTH, Gabriele, Zlí duchové a exorcismy. 2014, str. 14 
33 AMORTH, Gabriele, Zlí duchové a exorcismy. 2014, str. 16 
34 Tamtéž, str. 17 
35 Tamtéž, str. 20 
36 Tamtéž, str. 21 
37 Tamtéž, str. 22 
38 Tamtéž str. 34 
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svým následovníkům (tedy každému křesťanu). Latinská církev však ve 4. století 

uvedla svátostinu služby exorcismu, aby tak omezila narůstající výskyt šarlatánů  

a podvodníků. 39 

3.2.1 Exorcista 

Exorcista je především posluchačem, který se snaží pochopit to, co každý jednotlivý 

případ potřebuje. Z důvodu velké vzácnosti výskytu posednutí se samotnému 

vymítání věnuje opravdu málokdy. U většiny případů je exorcistovým úkolem 

rozptýlit falešné či zbytečné obavy. Při potvrzení přítomnosti Ďábla je však nucen 

jednat. Tento proces probíhá za přítomnosti pomocníků, lidí, jejichž pomoc je 

založená právě na víře a modlitbě.40 

Exorcista má do jisté míry i funkci psychologa, snaží se v procesu zjistit všechny 

konkrétní příznaky. Ideální je pokud člověk vyhledávající pomoc prošel lékařským 

vyšetřením, na jehož základě se vyloučili jakékoliv možnosti, že by obtíže 

způsobilo onemocnění.41 

Hlavními příznaky, prostřednictvím kterých exorcista potvrdí posedlost, jsou 

nechuť k posvátným věcem, mluvení neznámými jazyky, znalost skrytých věcí  

či projevy nadlidské síly.42 K exorcismu se však vymítač přiklání jako k poslední 

možnosti, až když metody modliteb za osvobození nepřináší posedlému úlevu.43 

 

 

                                                

39 AMORTH, Gabriele, Zlí duchové a exorcismy. 2014, str. 33 
40 Tamtéž, str. 36 
41 Tamtéž, str. 38 
42 Tamtéž, str. 39 
43 Tamtéž, str. 42 
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4 Metodologie 

4.1 Postup analýzy 

Při analýze vybraných snímků se budu zaměřovat především na funkci emoce, které 

mají vliv na diváka. Dále budu směřovat svou pozornost také na hlavní postavy 

vyskytující se v hororech s tématikou vymítání ďábla, tudíž roli exorcisty  

a monstra. Pokusím se vypozorovat jejich vzájemné podobnosti a porovnat jejich 

přirozeně daný, avšak protikladný vztah s tím, jak je ve snímcích zpracováván a zda 

obecným představám o vymítání odpovídá či nikoliv. Důležitým bodem, ve snaze 

zachytit funkci motivu vymítání ďábla a posednutí, bude pozorování toho, jestli se 

v jistých situacích postava exorcisty neztotožňuje s přítomným monstrem. Tyto 

procesy jsou ve filmové oblasti zpracovávány určitým způsobem, proto bude 

středem pozornosti i komparace těchto filmových představ spolu s jejich reálným 

průběhem. Hlavním bodem analýzy, kterým se budu na závěr zabývat, je především 

to, zda jednotlivé filmy korespondují s Carrollovými tvrzeními a myšlenkami z jeho 

knihy. 

V tomto pojednání je hlavním faktorem pro rozeznání přirozeného hororu od 

uměleckého hororu reakce diváka na hororovou fikci. Ve většině příběhů tohoto 

typu, musí jít tyto vyvolané emoce paralelně s pocity lidských postav. Jsou to 

především emoce spojené s reakcí na odpornost a strašlivost monstra. Pouhý 

respekt z monstra nelze kategorizovat jako umělecký horor, na což se ve své 

analýze budu také soustředit.44  

V rámci hororu zpracovává Carroll myšlenku komplexního hororového narativu, 

v níž se zmiňuje o výskytu monstra založeném na základě čtyř hlavních fází: jeho 

nástupu, objevu, potvrzení a konfrontace. Nástupem se rozumí stav, kdy divák  

                                                

44 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, 1990, str. 26 
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či protagonista (společně či každý zvlášť) ví, že v ději figuruje nelidská bytost, 

způsobující postavám potíže. V rámci objevu jde o to, že si divák či postava 

uvědomí existenci monstra a jeho nekalé působení. Potvrzením dojde u obou stran 

k uvěření, že monstrum existuje na základě důkazů, které jsou v narativu 

předloženy. Závěrečnou částí je pak konfrontace, která zahrnuje snahu porazit 

monstrum, které se však vůči lidem jeví jako neoblomné, ve většině případů však 

dojde k jeho úspěšnému odstranění.45 

Důležitými prvky spoludotvářející hororový efekt jsou filmové prostředky. Jelikož 

Noël Carroll tyto prvky podrobně nevysvětluje, budu v této části vycházet z knihy 

Umění filmu: úvod do studia formy a stylu46. David Bordwell a Kristin Thompson 

pojednávají a popisují základní výchozí body jednotlivých prostředků. Čerpat budu 

především informace z kapitoly o filmovém stylu, konkrétně o mizanscéně, kameře, 

střihu a zvuku, prvků které mají zásadní vliv na vyvolání hororového stavu 

v divákovi.  

Filmové prostředky jsou důležitými komponenty spoluutvářející celkový dojem 

filmu, jejich odlišnost záleží na dané atmosféře, kterou má daný žánr vytvořit. 

Mizanscéna zahrnuje mnoho prostředků, které mají vliv na recepci diváka. Divák si 

nemusí pamatovat jednotlivé střihy, prolínačky či typ zvuku, ale daleko lépe si 

pamatuje kostýmy a gesta jednotlivých postav, či autentické prostředí, ve kterém se 

děj odehrává. 47  Výrazný činitel ovlivňující celkovou náladu ve filmu je také 

osvětlení, konkrétně v hororu je práce se světlem a stínem důležitá, jelikož pomáhá 

vytvořit hororové prostředí. Stejně tak i různé použití kamery či střihu, které 

napomáhají docílit většího napětí v hororovém narativu. V rámci budování napětí 

dominuje ve většině hororů i zvuková složka. 

                                                

45 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, 1990, str. 99-

103 
46 BORDWELL, David a Kristin THOMPSON. Umění filmu: úvod do studia formy a stylu. 
2011. 
47 BORDWELL, David a Kristin THOMPSON. Umění filmu: úvod do studia formy a stylu. 

2011. str. 179 
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4.2 Analýza snímku Rosemary má děťátko 

Důvodem ke zvolení tohoto filmu v rámci mé analýzy je jeho velmi odlišný 

charakter od zbylých dvou. V rámci příběhu se neobjevuje přímý motiv exorcismu, 

tedy konfrontace démonické entity s cílem ji vyhnat či donutit k opuštění své oběti. 

Zpracování je spíše spojeno s psychologickou paranoií přítomné hrdinky, která 

otěhotní po znásilnění Satanem. Tato netypická posedlost však také pojímá 

významnou roli, z tohoto důvodu se stala součástí mého analytického zkoumání  

motivu exorcismu. 

4.2.1 Děj filmu 

Novomanželé Rosemary a Guy Woodhouseovi se rozhodnou nastěhovat  do starého 

činžovního domu v New Yorku zvaný Bramford. Jejich velmi dobrý přítel Hutch je 

však varuje před děsivou minulostí této budovy, je známá pro temné rituály, 

kanibalismus a několik tragických úmrtí. Pár se seznámí se svými novými sousedy  

s manžely Minnie a Romanem Castevetovými, po tragické sebevraždě Terry, která 

u nich bydlela. Čerstvě sezdaní Guy a Rosemary s nimi začnou trávit velké 

množství času, především Guy. Rosemary zanedlouho otěhotní, v průběhu aktu se jí 

však zdá sen o znásilnění netvorem, a Castevetovi ji vnutí známého gynekologa  

a svého starého přítele doktora Sapirsteina, který ji zakáže brát jakékoliv 

medikamenty a předepíše ji pouze koktejl míchaný od Minnie z podivných bylinek. 

Rosemary začne pociťovat nevysvětlitelné bolesti, které jsou doprovázeny lehkou 

paranoiou vyvolávající u ní pocity strachu. Z bytu Castevetových se linou hluky 

připomínající temné seance, a lidé kolem novomanželů záhadně onemocní  

a dokonce i umírají. Její manžel Guy se začíná chovat až příliš sobecky díky svým 

hereckým úspěchům. Rosemary začíná čím dál více věřit, že patří do sekty spolu 

s doktorem Sapirsteinem i manžely Castevetovými. Při porodu dokonce hystericky 

zešílí a vyvolá si porod. Guy a doktor ji sdělí, že miminko nepřežilo. Rosemary 

však potají přestává polykat prášky, které ji podávají, a pojme podezření, že 

miminko žije, na základě křiku dítěte z vedlejšího bytu. Přístěnkem projde do 

dalšího bytu, kde objeví Castevetovy, Guye a další, jak oslavují kolem dětské 

postýlky. Hrdě zvolávají, že na svět přivedla samotného satana. Rosemary se 
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zhroutí, avšak její mateřské pudy zvítězí, a po naléhání Romana přijímá roli matky 

antikrista. 

4.2.2 Monstrum 

Důležitým faktorem typickým pro horor je výskyt monstra, jak ostatně vysvětluji ve 

výše uvedené kapitole. V tomto fiktivním narativu se s nelidskou entitou divák 

osobně setkává pouze jednou, kdy je vizuálně představen při aktu znásilnění. 

Jako monstrum zde lze, podle Carrolla, považovat dvě přítomné entity. Jednou 

z nich se stává skupina okultistů poddaná Satanovi v čele s manžely Castevetovými, 

následně pak spolu s Guyem. V prvopočátcích nedochází k jejich identifikaci 

s Ďáblem, jeví se jako normální postarší pár, ze starého domu. Historie této budovy, 

se kterou se seznamujeme, už na začátku informuje diváka (a spolu s ním i hlavní 

hrdinku), že se zde odehrály temné události. Druhou démonickou existencí je 

samotné dítě Rosemary a Guye. Carroll vypracovává myšlenku komplexního 

hororového narativu, který se týká především monstra a je založen na základě čtyř 

hlavních fází jeho výskytu v hororu.48. Za nástup monstra ve filmu Rosemary má 

děťátko lze považovat moment, kdy Rosemary následkem znásilnění otěhotní  

a v jejím těle se začne utvářet ztělesnění Satana, doprovázené bolestí, nevolností, 

požíváním syrového masa a úbytkem na váze. K objevení dochází v době, ve které 

Rosemary u svého původního ženského doktora Hilla zjišťuje, že je těhotná. 

Potvrzení faktu, že v sobě nosila ztělesnění Satana, hrdince dochází až na samotném 

konci, kdy její přesvědčení o nevinném děťátku ustane při pohledu do kolébky. 

Konfrontace tohoto zosobnění zla v tomto narativu však nenastává. Dochází pouze 

k předešlým pokusům konfrontovat skupinu okultistů a Castevetovy tím, že se  

o nich a jejich praktikách zmíní svému bývalému lékaři Hillovi. Je však zrazena  

a předána do péče Sapirsteina a Guye. 

                                                

48 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, 1990, str. 99-

103 
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Monstra, která zde jsou znázorněná, rezonují s myšlenkou Carolla, tedy že 

vyvolávají u protagonistky znepokojení a obavy, především pak i strach. Tyto 

pocity divák prožívá spolu s hlavní hrdinkou. 

4.2.3 Funkce posednutí v narativní stavbě 

Ve snímku Rosemary má děťátko chybí přímá konfrontace Ďábla prostřednictvím 

vymítání, avšak velmi důležitým zdrojem, který zde má vliv na prohlubování narace 

je právě posednutí hlavní protagonistky a její prožívání. Absence exorcismu 

v tomto narativu ale není komplikací, jelikož v závěru filmu hrdinka přijímá 

Satanova potomka jako svého vlastního. Exorcismus jako takový už tedy není ani 

možný, jelikož dle zvolávání přítomných postav je dítě Satanem samotným, a ne 

pouze vtělenou démonickou entitou v jeho těle. Z tohoto důvodu zde exorcismus 

žádnou funkci, která by měla vliv na rozvíjení děje, ani mít nemůže. 

Posednutí je zde rozvíjeno paralelně s paranoiou a strachem Rosemary, která si 

uvědomuje, že už samotné početí proběhlo za podivných okolností. Sen  

o znásilnění, podivné nátlaky Guye na pořízení miminka a následné bolesti spjaté 

s těhotenstvím její děs jen více umocňují, což má za následek prohloubení narace. 

4.2.4  Filmové prostředky vyvolávající hororové stavy 

Mizanscéna 

Děj se odehrává především v interiérových prostorách domu Bramford. Exteriérové 

scény se zde objevují velmi výjimečně, jako například v rušném prostředí 

vánočního New Yorku, na chodníku před domem či na hřbitově po smrti Hutche. 

Všechny tyto prostory působí tísnivě, což je typické pro expresionistickou tvorbu 

Romana Polanského.49 Starý dům vytváří kontrast se svým prostředím, jelikož je 

jediným starým domem v záplavě moderních staveb a mrakodrapů. Kontrastně 

                                                

49 DAVIES, Rob. Female Paranoia: The Psychological Horror of Roman Polanski. Film 
Matters [online]. 2014, č. 5. 18-23 [cit. 10. 3. 2019]. Dostupný z 

<http://web.b.ebscohost.com/ehost/pdfviewer/pdfviewer?vid=2&sid=f3196217-09aa-4c11-a7ea-

29b71f31cb04%40sessionmgr101>. ISSN 20421869. Omezený přístup: e-zdroje UPOL 

http://web.b.ebscohost.com/ehost/pdfviewer/pdfviewer?vid=2&sid=f3196217-09aa-4c11-a7ea-29b71f31cb04%40sessionmgr101
http://web.b.ebscohost.com/ehost/pdfviewer/pdfviewer?vid=2&sid=f3196217-09aa-4c11-a7ea-29b71f31cb04%40sessionmgr101
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stavěný je i interiér vůči exteriéru. Venkovní fasáda se jeví velmi temně a tajemně, 

avšak vnitřní byty jsou koncipovány velmi pozitivním dojmem, Guy a Rose svůj 

byt zrenovují do velmi světlých barev. 

Osvětlení v celkovém průběhu filmu pracuje s typem atmosféry, který má za úkol 

navodit. V momentech temnějších představ, myšlenek nastane také temnější 

osvětlení scény. To se projevuje například v momentech, kdy Rosemary sní o tom, 

že ji znásilňuje Satan, nebo na konci, kdy se schovává v temné místnosti 

s přístěnkem, můžeme vidět použití klasického hororového prvku, kdy je její obličej 

klíčovou dírkou nasvícen. Takový moment se pak opakuje i ve scéně, kdy je 

Rosemary po snězení čokoládové pěny od sousedky Minnie ukládána do postele, 

částečné nasvícení mužské tváře v potemnělém pokoji z něj činí démonicky se 

jevící bytost. Zvláštně pak režisér pracuje právě s těmito temnými momenty. 

V depresivnějších a děsivých momentech je obraz plný temnoty s minimem 

osvětlení, to se však staví do kontrastu se šťastnými událostmi, kdy jsou scény dosti 

projasněny přirozeným světlem či uměle nasvíceny. Příkladem může být práce 

novomanželů na dětském pokojíčku.  

Prvotní momenty, které diváka mohou vést k tomu, aby starého pána Casteveta 

podezíral z nekalých aktivit lze spatřit ve scéně, kdy při první návštěvě jejich bytu 

sedí pod velkým světlem v křesle naproti ostatním, jeho postava je zahalená ve 

stínu. Tento okamžik vyvolává pocit tajemna a nadřazenosti. 

Barevné ladění filmu a celkový dojem vytváří kostýmy. Barevná škála je velmi 

bohatá a plná výrazných tónů a jejich kombinací. V mnoha případech mohou 

působit až komicky. Oděv se v průběhu příběhu přizpůsobuje vnitřnímu rozpoložení 

především u hlavní postavy. U Rosemary si na počátku můžeme všimnout, že 

v úvodním segmentu filmu má na sobě bílé šaty, toto lze přirovnat k jejímu čistému 

očekávání a prvotní nevinnosti při příchodu do domu. Většinou na sobě má šaty 

připomínající andělské ztvárnění této ženské hrdinky, či noční košile, které lze 

přirovnat k panenkovským oblečkům, což utužuje dojem nevinnosti. Rozdílnost 

kostýmů Rosemary lze vidět v porovnání s tím, co má na sobě Terry, kterou potká 

ve sklepní prádelně či Minnie Castevetová, která se excentricky obléká po celou 

dobu příběhu, stejně jako její manžel Roman. Lze spatřit změny v jejím stylu 

oblékání ve výrazných momentech, které ovlivňují její stav. Kupříkladu 
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v idylických momentech jako je večeře u kamaráda Hutche, má na sobě světlé  

či bíle ladící kousky oděvu, nebo při přípravě dětského pokoje má na sobě jasně 

žluté šaty, při osudovém rozhodnutí, že si pořídí dítě má na sobě rudě červený 

kostýmek a v bolestivých okamžicích je oděna do oblečení tmavých barev. Chvíle, 

které naznačují její skličující pocity a osamění, vyjadřují především různé tóny 

modré. Atypicky působí kostýmy manželů Castevetových, které se distancují od 

typické představy satanistického vizuálního projevu, nosí křiklavě barevné  

a překombinované, excentricky působící druhy oděvu. Maskám a líčení ve filmu 

není dáván velký význam, výjimkou tak je starší paní Casevetová, která má velmi 

výrazné až nevkusné líčení. 

Neméně důležitou roli ve filmu hrají především ozvláštňující rekvizity. S první 

takovou se setkáváme  na počátku, kdy Rosemary dostane talisman s podivně 

páchnoucí hmotou uvnitř, ten samý, který měla Terry, chráněnka manželů 

Castevetových. Přijetí tohoto řetízku s přívěskem naznačuje nevědomé přijetí 

posedlosti. Silné náznaky v průběhu děje značí, že s tímto přívěskem je spjatá 

především magie. Jako další velmi důležitý prvek tohoto druhu lze považovat 

deskovou hru Scrabble, která se ve filmu objevuje hned dvakrát. Poprvé když se 

Rosemary a její manžel snaží o domácí pohodu, kterou však naruší její silné bolesti, 

podruhé pak posloužila jako nástroj k rozluštění anagramu Romana, z čehož vzejde, 

že je synem nechvalně známého okultisty.  S tímto objevením souvisí také kniha, 

kterou přítel Hutch těsně před smrtí odkázal Rosemary. Další literární svazky, které 

si Rosemary koupí, související s touto tématikou rozvinou Rosemaryinu paranoiu 

ohledně okultistů žijících v jejich domě. 

Kamera 

Kamera působí ve většině scén staticky a stabilně. V úvodní sekvenci lze vidět 

panoramatický záběr na město, které pomalu směřuje ke starému domu, v němž se 

většina filmu odehrává. Záměrem tohoto typu rámování zřejmě bylo seznámit nás 

s prostředím a hlavním centrem dění příběhu. Především ve snímku převládá 

statická kamera, či pohyblivá, sledující pohyb postav po scéně. Velmi viditelně zde 

můžeme vidět i použití ruční kamery. Tento druh kamery je jasně a viditelně 

typický pro emocionální a stresující scény. Právě v těchto momentech je divák 

veden k domnění, že se děje něco démonického. Jako příkladnou situaci, kde 
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s tímto záběrem kameraman pracuje, uvedu právě událost, kde je Rosemary 

znásilněna ve svém snu Satanem. Téma snění, citového nesouladu a agrese pak 

dostává větší vizuální realističnost.  

Střih 

Netypickým přístupem střihové skladby tohoto hororového snímku je, že jednotlivé 

střihy jsou prováděny plynule. Záběry jsou spíše delší, z čehož vyplývá, že rozvoj 

napětí typického pro horor není budován rychlejším tempem přechodu mezi záběry. 

Střih zde pracuje právě i v souladu s posednutím zlou entitou, kdy se při násilném 

zneužití Rosemary projeví krátký prostřih na děsivé, nelidské oči násilníka. Tento 

krátký střihový moment divákovi slouží jako pomůcka, která nám v závěrečné 

scéně při kolébce s démonickým dítětem slouží jako nástroj dedukce. Rosemary se 

zděsí při pohledu na dětské oči, avšak divák nedostává možnost dítě vidět, tudíž 

zůstává v přesvědčení, že jsou totožné s těma, které viděl při aktu znásilnění. 

Zvuk 

Zvuková stránka má především doprovodnou funkci. Nachází se zde ruchy z ulice  

a zvuky při běžných činnostech (například když Minnie a Rosemary myjí nádobí), 

navozují tak atmosféru obyčejného života. Tuto obyčejnost však narušuje hudba se 

zaříkáváním ozývající se z vedlejšího bytu Woodhouseových, působí temně  

a okultisticky. Tímto způsobem se autor snaží pobídnout divákovu fantazii. 

Diegetická hudba má svůj účel, jako je tomu v momentě, kdy při romantické večeři 

Rosemary ochutná čokoládový dezert od Minnie, hudba hrát přestane, a naznačuje 

tak divákovi, že je něco v nepořádku. Lze si také všimnout zvuku tikotu hodin, 

který je typický především pro momenty, kdy Rosemary sní. Navazuje atmosféru 

zla, které pomalu ale jistě přichází.  

Nediegetická hudba slouží především k navození příslušné atmosféry. Ve šťastných 

momentech se objevují pozitivní a veselé tóny. Hlavně pak v idylických chvílích 

jako je tomu v případě, kdy Rosemary a Guy zařizují dítěti pokojíček. Pro scény 
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pracující s napětím jsou pak typické rychlé a nepřirozené jazzové skladby 50 , 

například ve scéně po tom, co se Hutch nedostaví na schůzku a Rosemary se 

dozvídá, že upadl do kómatu. Stejný typ hudby je pak použit i v momentě, kdy 

Rose utíká před doktorem Sapirsteinem a Guyem do svého bytu. Ukolébavka, která 

je zde zařazena jak na počátku filmu (kdy neupozorňuje na nic zlého), se opakuje  

i na konci, divák tedy zjišťuje, že je primárně určena Satanovu dítěti. 

4.2.5 Vyvolávané emoce 

V Rosemary má děťátko se nelze emocionálně vyjádřit k tématu exorcismu, jelikož 

zde není přítomno. Významnou částí je psychologické zhroucení hlavní hrdinky na 

základě jejího násilného početí dítěte, které lze považovat za monstrum. Od prvních 

okamžiků může divák prožívat spolu s postavami jejich radostné chvíle. Silný důraz 

je zde kladen také na snové scény, které toto paralelní prožívání s ženskou postavou 

více umocňují. Divák si může všimnout, že v průběhu podezřívání a paranoie 

Rosemary dochází k distanci od jejího manžela i celého okolí. Děj je situovaný 

především do prostoru bytu, z toho znatelně vyplývá uzavřenost a osamění hlavní 

ženské postavy. Divák je tedy svědkem pouze věcí, které sama hrdinka může vidět 

či prožívat. V Carrollově pojednání se autor zmiňuje o interakci diváka 

s protagonisty a monstrem prostřednictvím fiktivního narativu51. Tato identifikace 

vyplývá především z emocí, je-li tedy hlavní hrdinka smutná kvůli tomu, že ji 

manžel na úkor svého úspěchu v herectví zanedbává, vzniká přesvědčení, které 

vyvolá smutek a soucit i u diváka. Toto lze aplikovat na děj celého filmu, kdy divák 

více inklinuje ke společnému prožívání s hrdinkou, jelikož celý příběh je odhalován 

pouze z její perspektivy. Obrovská realističnost Polanského režisérského zpracování 

také koresponduje s tvrzením v Carrollově knize. Ze způsobu filmové tvorby 

v Rosemary má děťátko divák snadno v monstrum uvěří, tedy snadněji dojde 

                                                

50 DAVIES, Rob. Female Paranoia: The Psychological Horror of Roman Polanski. Film 

Matters [online]. 2014, 5(2), 22 [cit. 2019-03-15]. Dostupné z 
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51 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, 1990, str. 59 
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k závěru, že počaté dítě vzbuzuje obavy a strach, které jsou důležité pro vznik 

uměleckého hororu.52 

Monstrum, které se zde fyzicky objeví (ale ne divákovi) v závěru filmu, působí 

děsivě, což může divák snadno přejmout podle vyděšeného a expresivního výrazu 

Rosemary. Znechucení z této entity zde tedy nastává, ale pouze zprostředkovanou 

formou. Tuto emoci, která je jedním z kritérií pojednání Noëla Carrolla o hororu 

vzbuzuje ďábelské dítě prostřednictvím matky, kdy se hlavní hrdinka ve dvou 

scénách krmí syrovým masem, což má tendenci v divákovi odpor či znechucení 

vyvolat.53 

4.3 Analýza snímku Vymítač ďábla 

Snímek Vymítač ďábla je klasickým zástupcem běžného posednutí a následného 

vymítání. Tento motiv je ve filmu velmi nápadný a znázorněný, tudíž se stal 

adekvátní volbou k mé analýze a zkoumání tohoto motivu. 

4.3.1 Děj filmu 

Děj příběhu se na počátku filmu odehrává v Íráku v období sedmdesátých let, spolu 

s postavou archeologa a kněze, otce Lancastera Merrina. Objeví zde sošku hlavy 

démona, a začíná tušit, že se stane něco zlého. Následně se rozhodne vrátit zpátky 

domů, a naposledy se potkává se sochou démona v poušti. 

Příběh se přesouvá do amerického Georgetownu, do domu herečky Chris 

McNeilové její dcery Regan a služebnictva. Chris pracuje na filmu spolu se svým 

blízkým přítelem a režisérem Burkem Denningsem. K natáčení se připlete i kněz  

a psychiatr Damien Karras, u nějž se postupně projevují pochyby o své víře v Boha. 

Karras jede navštívit svou opuštěnou starou a nemocnou matku do New Yorku. 

Snaží se ji přemluvit, aby svolila jít do domu pro důchodce, ale matka odmítne. 

                                                

52 Tamtéž, str. 79 
53 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, 1990, str. 26, 78 
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Zpátky v domě McNeilových objevuje matka Regan deskovou „hru Ouija“. 

Ukazatel na desce však samovolně uhne, když se Chris snaží hrát spolu s Regan. 

Tato situace odstartuje řetězec podivností, které naznačují, že je s Regan něco 

v nepořádku. Podle jejich slov se s ní třese postel, v kostele, který leží blízko jejich 

domu, dojde k znesvěcení sochy Panny Marie. Podivné zvuky na půdě neustávají, 

ani po opatřeních proti krysám. Stav Regan se horší, prochází velkým množstvím 

vyšetření, začne se chovat velmi podivně a sprostě. 

Mezitím se Karras spolu se strýcem vydají do blázince, kde byla Karrasova matka 

po záchvatu odvezena. Karras ji chce odvézt do lepšího zařízení, avšak na to nemá 

peníze. Při tom mu jeho strýc vyčítá, že nebýt knězem, mohl z něj být zaopatřený 

psychiatr a o matku se mohl lépe postarat. Ta následně umírá, a Karras se začíná 

obviňovat, že jí nepomohl. 

Chris pořádá večírek v domě, ale situace s Regan se natolik horší, že při příchodu 

do centra dění říká astronautovi, že umře a následně pomočí podlahu. Chris ji 

ukládá do postele a je svědkem jak se její postel silně a samovolně třese. Regan se 

účastní další série různých vyšetření a testů, doktoři jsou však bezradní. Její stav se 

nadále zhoršuje, začne se měnit v monstrum, kdy už není schopná své tělo ovládat. 

Během sezení s hypnotizérem se projeví přítomnost jiné bytosti, která lékaře 

fyzicky napadne. 

Burke při hlídání Regan umírá, je nalezen pod okny se zlomeným vazem a hlavou 

otočenou o 180 stupňů. Tento jev je důvodem, proč se vraždy ujme vyšetřovatel 

William F. Kinderman. Toto úmrtí považuje za čarodějnickou vraždu a snaží se 

najít spojitost související se znesvěcením kostela. Hledá pomoc u Karrase, který 

napsal práci o čarodějnictví v rámci svých psychiatrických studií. Doktoři dochází 

k jedinému možnému řešení, čímž je rituál vymítání Ďábla. Chris na jejich popud 

vyhledá otce Karrase, který po bližším šetření a pozorování žádá církev o povolení 

k vymítání. Karrasovi je přidělen zkušenější otec Merrin jako hlavní vymítač on 

sám má při rituálu asistovat. Merrin však u vymítání umírá, Karrasova psychika se 
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hroutí a nutí démona, aby se přemístil do jeho těla. S posledními zbytky své vůle 

skáče z okna a ještě před smrtí dostane od otce Dyera poslední pomazání. Regan je 

vyléčená a s matkou odjíždí pryč.54 

4.3.2 Exorcista a monstrum 

V úvodu filmu dochází k objevení sošky s vyobrazením démona, archeologem 

otcem Merrinem. Do jisté míry se jedná o spojení osudů démona s exorcistou. 

Vztah mezi Merrinem a démonem Pazuzu však nevznikne přímo. Kněz podle svého 

nejistého chování naznačuje své tušení, že zlo vešlo do našeho světa. Prvním 

náznakem se tak stává moment, kdy stane tváří v tvář soše démona v poušti v Íráku. 

Druhý vztah démona s knězem, který se v průběhu filmu utváří je s otcem 

Karrasem. Díky jeho racionálnímu vzdělání v oblasti psychologie však nastává 

dilema týkající se jeho víry v Boha. Následný střet s posedlou Regan, tedy 

samotnou démonickou entitou, umocňuje jeho pochyby o víře. Démon si s ním 

utváří vztah na základě smrti Karrasovy matky, díky tomu se snaží jeho víru více 

podlomit spolu s jeho vůlí. Snaží se posílit jeho pocit viny a pocit, že Bůh ho 

nemůže milovat. Po smrti Merrina však ztrácí veškerou sílu a nastává okamžik, kdy 

Ďábel vstupuje do jeho těla, a kněz se stává monstrem.  

Víra v Boha kněze chrání před útoky démona, avšak ztráta víry či jen náznak 

pochyb o ní, může zvýšit možnost jeho posednutí. Moment, kdy je člověk obětí 

démonova posednutí přejímá jeho tělo monstrum a sám se monstrem stává, což 

ostatně nastává ve finální scéně Vymítače ďábla. 

4.3.3 Exorcista a proces vymítání ďábla 

Exorcismus je téma, které snadno propadá zkresleným představám, může se to 

připisovat jako následek jeho znázornění ve filmu. 55 

                                                

54 AFI Catalog. Synopse: The Exorcist [online]. Los Angeles: American Film Institute, 

1973. [cit. 26. 3. 2019] Dostupné z <https://search.proquest.com/afi/docview/1746219553/
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Filmové ztvárnění vymítání v tomto snímku je velmi expresivní a agresivní. 

Samotné posednutí zahrnuje bolestivý a děsivý projev monstra prostřednictvím těla 

oběti. S realitou však koresponduje v jistých myšlenkách, kterých si zde divák může 

všimnout. Jako přiklad lze uvést volání o pomoc Regan, která je uvězněna uvnitř 

svého těla, a ztrácí nad ním kontrolu, jež získává monstrózní vetřelec. Nápis 

„Pomozte mi“ v oblasti jejího břicha, který se objeví krátce po posednutí Regan, 

diváku značí, že její duše je stále přítomna, ale byla přesunuta do ústraní.  

Rituál vymítání je vážnou církevní záležitostí. Pro možnost jeho vykonání musí být 

seskupeny jednoznačné důkazy, vyloučeny psychické či chorobné příčiny,  

a především udělen souhlas křesťanské církve. Otec Karras Regan označí za 

potencionálně posedlou a svolení k exorcismu dostane. Církev však přizve 

zkušenějšího a staršího kněze, jako hlavního vymítače, Lancastera Merrina. Karras 

spolu s Merrinem odříkají část výtisku určeného k exorcismu. Chování démona je 

velmi agresivní, vyluzuje děsivé výkřiky, způsobí levitaci postele, pohybuje s věcmi 

v místnosti. Démon se jim vysmívá, bojuje s nimi a otřásá domem. Divák se stává 

svědkem, kdy Karrasova víra v Boha ho začíná opouštět, a vina za smrt své matky 

ho začíná přemáhat. Otec Merrin se domnívá, že hlavním cílem démona je dostat je 

do stavu zoufalství, odepřít jim možnost věřit v to, že je Bůh dokáže milovat. Spolu 

s Karrasem ztrácí divák víru v úspěšné vyléčení Regan. V závěru ho však démon 

úspěšně zlomí, a s pozváním Karrase se přemístí do jeho těla. Emoce, které tento 

čin vyvolává, jsou spjaty především s Karrasovou snahou vykoupit svou duši 

záchranou malé Regan, potom co nechal svou matku umřít v osamění. 

4.3.4 Funkce exorcismu v narativní stavbě 

Velká část snímku se zabývá především momentem posednutí. Jeho průběhu  

a projevu se věnuje většina filmového příběhu. Avšak stěžejním bodem tohoto typu 

hororového narativu je přímá konfrontace démona prostřednictvím exorcismu. Jeho 

                                                                                                                                   

55 AMORTH, Gabriele, Zlí duchové a exorcismy, 2014, str. 36 
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hlavní funkcí je ukázat, že boj proti tomuto druhu zlu je možný a lze nad 

nehmatatelnou formou monstra zvítězit. 

Hlavním cílem vymítání v tomto narativním celku je tedy zbavit se démona, donutit 

ho opustit tělo posedlé a nastolit tak opět dobro. Jeho úspěšnost však závisí na síle 

víry, což konkrétně u Vymítače ďábla potkává dva problémy. Chris a její rodina 

jsou ateisti, tudíž se její dcera stává snadným terčem pro démona. Hned druhou 

komplikací jsou pochyby otce Karrase o své víře a o Bohu. V tomto narativním 

celku je proces vymítání důležitý právě především pro démona a otce Karrase.  

Démonův záměr je v závěru úspěšný, jelikož se mu podaří podlomit knězovu víru  

a duši, avšak i přesto, že Karras pojme tuto entitu do svého těla, s posledními 

zbytky své vůle spáchá sebevraždu a démona se tak nadobro zbaví. 

Motiv exorcismu zde silně působí na recepci diváka, vyvolává v něm záměrně 

emoce strachu a znechucení, v čemž koresponduje s Carrollovým pojetím o hororu. 

Prohlubování příběhu se však prostřednictvím vymítání nekoná, exorcismus zde 

funguje především jako hlavní a dominantní akt, který hororový narativ ukončí. 

Naopak probíhá skrze události související s posedlou Regan a jejím zhoršujícím se 

stavem, který průběžně, avšak jednoznačně k vymítání směřuje. 

4.3.5 Filmové prostředky vyvolávající hororové stavy 

Mizanscéna 

Mizanscéna je režijně velmi propracovaná a bohatá. Díky stylizaci a upuštění od 

jednoduchých prostředků dochází k vytvoření silného realistického dojmu. 

Prostředí, v němž se děj odehrává, je typické pro období 70. let v Americe. Příběh 

není situován pouze do jednoho prostoru, odehrává se na mnoha místech jako 

například u Chris doma, v lékařských institucích, na hřišti, v kostele a dalších, 

především městských místech. V úvodních scénách se děj přemisťuje do oblasti 

Íráku, jehož exotičnost a orientální charakter evokuje nástup něčeho 

mimozemského a nelidského. 

Práce se světlem je z velké většiny velmi přirozená, v klidných scénách tak 

nedochází k ostrému umělému osvětlení a jeho přílišné stylizaci. Jednoduchost  

a reálné světlo tak záměrně vytváří dojem reality. V rámci scén týkající se 
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konfrontace démona (tedy i momenty, kdy Karras s Regan promlouvá a snaží se 

nahromadit důkazy o posedlosti) však tento koncept reálnosti narušují. V průběhu 

exorcismu je účelově použito výrazné modré světlo, které vytváří velmi mysteriózní 

dojem a jasné stíny s pomocí dvou rozsvícených lamp. Zároveň působí velmi 

chladně, což posiluje i technické snížení teploty v této místnosti, kdy lze pozorovat, 

jak přítomným hercům vychází od úst pára. Silně překomponovaná světelná scéna 

pak nastává v případě, kdy démon Karrasovi ukazuje jeho zesnulou matku na loži, 

přičemž postava ženy v bílém splývá s postelí. Další přesvětlenou situací je 

moment, když sám démon stane proti světlu, vytvoří tak temnou siluetu a Merrinovi 

se vybaví vzpomínka na sochu démona z Íráku. 

Kostýmová složka hlavních postav je nejefektivněji využita u Regan a Chris. 

Reganino oblečení odpovídá módě, typické pro její věk, avšak od příznaků 

posednutí začíná nosit pouze noční košile, což působí silně kontrastně s faktem, že 

se nachází ve stavu, kdy v jejím těle sídlí démonická entita. Postava Chris má 

kostým přizpůsobený svému psychickému rozpoložení v daném momentě. 

V počátcích obléká především světlé druhy oblečení, oproti tomu s horšícím se 

stavem Regan se horší i její psychika, v barevnosti tak nastává viditelný přesun od 

světlého oblečení k tmavému až černému. Výjimkou jsou scény, kdy se setkává 

s knězem, kde je oblečená do bílých odstínů, což vytváří dojem jakési čisté naděje, 

která se s církevním hodnostářem spájí.  

V případě katolických kněží je typickým druhem oděvu sutana56. V rámci rituálu 

vymítání však církevní zástupce musí vyobrazovat duchovního, tudíž na požadavek 

otce Merrina jim Karras obstará rochetku57 a štólu.58 

Postava Regan musela projít uměleckou proměnou, její realistický démonický 

vzhled vyžadoval speciální líčení v podobě malých ran na obličeji a žlutých 

                                                

56 Sutana je klasickým církevním oděvem, který je dlouhý a černý sahající ke kotníkům. 
57Rochetka je krátké bílé obřadní roucho, potřebné k některým církevním obřadům. 
58Štóla je dlouhý pruh látky, který je taktéž potřebným doplňkem katolického kněze při určitých 

církevních rituálech. Pojmy jsou čerpané ze slovníku: PETRÁČKOVÁ, Věra a Jiří 

KRAUS. Akademický slovník cizích slov: [A-Ž]. Praha: Academia. 1998, str. 666, 722, 738 
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kontaktních čoček. Max von Sydow v roli otce Merrina taktéž potřeboval speciální 

úpravy vizáže, aby vypadal starší a strhanější, protože v období natáčení měl pouze 

44 let.  

V rámci rekvizit, které jsou pro exorcismus důležité, jsem už výše zmínila klíčové 

prvky oděvu pro samotný rituál. V příběhu jsou však přítomny další dvě složky, 

které jsou v procesu použity. Svěcená voda zde slouží především k pokropení 

posedlé, lze to označit především jako záměr očistit duši i tělo člověka, kterého 

sužuje zlo. Celý obřad dále doprovází speciální modlitby z římského výtisku, který 

je pro vykonání svátostiny exorcismu určený. 

Kamera 

V tomto příběhu je rovnoměrně využito statické i jedoucí kamery, která pracuje 

s pohybem postav. Scény uvádějící novou oblast jako úvodní záběry v Íráku, 

Georgetownu či New Yorku jsou zabírány z dálky a nahlíží na místo shora. Kvůli 

vytvoření realistického dojmu používá režisér mnoho polodetailů a detailů. 

Například v jedné ze scén v Íráku kdy je v kanceláři s profesorem. Je zde mnoho 

detailních záběrů jak na jednotlivé vykopávky, tak i na hodiny, které se samy od 

sebe zastaví. Vidíme detailní záběr na kyvadlo, a v divákovi to tak vyvolává pocit 

nejistoty. Finální záběr z íráckého prostředí pracuje s celkem zabírajícím otce 

Merrina jak stojí tváří v tvář soše démona, divák tak jasně tuší, že téma v tomto 

hororovém narativu bude vycházet z boje mezi démonem a člověkem. 

Lze zde také vidět zajímavou práci se zoomem na důležité části filmového celku. 

Například plynulý zoom ve scéně v Íráku na tvář sochy démona, může vyvolávat 

jisté obavy a znepokojení. Lze tento typ záběru brát jako nástroj, který rozvíjí 

psychologický postoj postav i diváka. K vytvoření psychologického napětí zoom 

slouží i při mši za zesnulou Karrasovu matku, kterou on sám vede. V záběru na něj 

se zoom pomalu přibližuje k jeho postavě a jeho potemnělý pohled působí 

uhrančivě, až posedle. 

Ruční kamera je zde použita jen v některých projevech Reganiny posedlosti spolu 

s některými lékařskými vyšetřeními, které musí podstupovat. Tento druh kamery 

především umožňuje divákovi, aby se cítil jako součást příběhu. Umocňuje to tak 

cílový realistický dojem, což je stěžejním záměrem tohoto filmového zpracování. 
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Střih 

Střihová skladba slouží především k budování napětí a k poukázání na nejasné 

skutečnosti. Například prvním takovým střihem je pohled na samovolný pohyb 

ukazovatele ve „hře Ouija“, který vzbuzuje v divákovi otázky. Nebo prostřihy na 

obličej démona na temném pozadí, které lze vidět například při vyšetření, kdy 

prostřednictvím prostřihu divák chápe, že se zjevil Regan, s níž následně také 

souvisí. Stejný prostřih se objevuje v domě, když přeblikávají světla, Chris jde do 

kuchyně a u její hlavy se objeví stejný prostřih na obličej Ďábla. 

V rámci posedlosti Regan jsou střihy kratší než ostatní, tudíž se tím tvůrce snaží 

urychlit děj či vygradovat napětí příběhu. Prolínání dvou střihů je zde použito 

dvakrát a pokaždé ve spojení s otcem Merrinem, poprvé v Íráku, kdy se prolne 

žhavé a rudé slunce s knězem a sochou a následně i se střihem uvádějícím 

Georgetown. Druhým typem takovéto práce s přechodem je scéna, kde Merrin 

dostává povolávací dopis k exorcismu a střih se prolne na obličej posedlé Regan. 

Hlavním cílem je zde plynulý přechod z jednoho prostředí do druhého. 

Zvuk 

Cílová atmosféra, kterou se režisér snaží navnadit je založena především na tichu  

a diegetických zvucích, které jsou většinou zesíleny. Budování hororového narativu 

zde probíhá netypickým způsobem, jelikož hudební doprovod nepomáhá gradovat 

napětí. Avšak přirozené zvuky a děsivé šumy spolu s děsivým hlasem a výkřiky 

přesvědčivě a realisticky dotváří hororový dojem. Nediegetická hudba není 

kompletně z příběhu vyřazena, příkladem může být scéna v úvodu, tady se objevuje 

skladba s orientálním zpěvem, která má za úkol navozovat atmosféru Íráku. Dalším 

momentem je scéna, kde jde Chris po práci pěšky domů a ozývá se skladba, která 

ve znalých hororových divácích evokuje právě tento snímek. Tato melodie se ozývá 

i v pozadí při závěrečných vyšetřeních Regan, kdy doktoři dochází k jedinému 

řešení, vymítání. 
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Velkou pozornost je potřeba věnovat především démonově hlasu. Ten byl vytvořen 

zvlášť herečkou Mercedes McCambridgeovou, která dokázala vyloudit extrémní 

kombinaci děsivého hlasu s náznaky ženských tónů.59 Dále pak zvuky, ze známé 

scény při otáčení hlavy Regan o 360 stupňů byly vytvořeny ohýbáním peněženky, 

které pak byly zvukovou technikou zesíleny.60 

4.3.6 Vyvolávané emoce 

Začátek příběhu nám otevírá otec Merrin, který v Íráku stojí tváří v tvář soše 

démona Pazuzu61, to představuje následný boj člověka proti zlu, jež v závěru filmu 

proběhne. V tomto okamžiku divák začíná počítat s přítomností zla. Od doby, kdy 

začínají proměny v Reganině chování, je však divák více odkázán na to, co 

prožívají otec Karras a Chris. Divák se prostřednictvím filmového prostředí  

a prožitků v něm prezentovaných dokáže nejvíce identifikovat právě s těmito 

postavami.  

Rituálu samotného vymítání předchází stav posednutí, tedy čas, kdy démon vstoupí 

do své oběti. Tento nástup je tu hluboce propracovaný, částečně díky bohatému 

lékařskému zázemí, kde se doktoři snaží přijít na příčinu Reganiny změny 

v chování. Realističnost vězící v tomto odborném medicínském přístupu může  

u diváka vyvolat obavy a zároveň mu to umožní litovat mladou dívku ve stavu, ve 

kterém se nachází, a který se postupně zhorší. Tyto emoce jsou prvotními náznaky 

potřebné k označení snímku jako uměleckého hororu. Zároveň se postupně více 

prohlubují, například ve scéně, kde posedlá Regan masturbuje s krucifixem, nebo 

když v procesu vymítání pozvrací otce Merrina. Tyto projevy démona způsobí  

                                                

59 MARRIOT, James a NEWMAN, Kim. 2010. Horror!: 333 Films to Scare You to Death. 

2010, str. 172 
60BARRETT, Gerald R. William Friedkin Interview. Literature/Film Quarterly [online]. 1975, 
vol. 3, no. 4, s. 334-362. [cit. 26. 3. 2019]. ISSN 00904260. Dostupné z 

<https://search.proquest.com/docview/226983593?accountid=16730>. Omezený přístup: e-

zdroje UPOL 
61 BOWLES, Stephen E. The Exorcist and Jaws. Literature/Film Quarterly [online]. 1976, vol. 
4, no. 3, s. 196-214. [cit. 26. 3. 2019]. ISSN 00904260. Dostupné z 

<https://search.proquest.com/docview/226989463?accountid=16730>. Omezený přístup: e-

zdroje UPOL 

https://search.proquest.com/docview/226983593?accountid=16730
https://search.proquest.com/docview/226989463?accountid=16730
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u diváka  znechucení monstrem, vyvolají obavy o osud dívky a strach z dalších 

tragických událostí, které démon může způsobit.62 Zároveň tento filmový narativ 

koresponduje s Carrollovým pojetím komplexního děje, kde dochází k nástupu 

démona již na začátku snímku prostřednictvím archeologického bádání otce 

Merrina. Jeho objevení probíhá v průběhu zhoršování stavu malé Regan, kdy její 

matku přesvědčí lékaři k vymítání a ona osloví otce Karrase. Potvrzení přítomnosti 

monstra je zde vykonstruováno formou Karrasovy žádosti církve k provedení 

exorcismu, následuje poslední konfrontační fáze, kdy nastupuje otec Merrin  

a započne vymítací rituál u Regan. 

4.4 Analýza snímku Obřad 

Posledním zahrnutým snímkem v mé analýze motivu exorcismu je Obřad od 

režiséra Mikaela Håfströma. Popisuje příběh podle skutečných událostí především 

z pohledu mladého exorcisty, jež má pochyby o své víře. Z toho důvodu, jsem tento 

film zvolila jako posledního zástupce, kterým se budu ve své analýze zabývat. 

4.4.1 Děj filmu 

Mikael Kovak je mladý student, syn ředitele pohřebního ústavu, kde spolu se svým 

otcem pomáhá při pietních úpravách zemřelých. Rozhodne se na nátlak rodinné 

tradice nastoupit na seminární školu, kde zdarma získá vysokoškolský titul.  

Po čtyřech letech se stává knězem, i přes nejistotu ve své víře. Na popud svého 

učitele otce Mathewa je poslán do Vatikánu účastnit se na kurzu pro exorcisty. 

Z důvodu své nevíry v Boha i Ďábla je mu doporučeno navštívit zkušeného 

exorcistu Lucase, aby nabyl potřebných důkazů a uvěřil. Stává se svědkem 

exorcismu mladé těhotné dívky Rosarie, znásilněné svým otcem. Vše se však snaží 

racionálně vysvětlit, hledá důvod, aby nevěřil. Při další návštěvě se jedná o mladého 

chlapce, jejž sužoval ďábel v podobě žáby, schované v polštáři. Mikael dává otci 

Lucasi za vinu, že nechává lidi věřit klamu, že podporuje jejich víru v něco, co není. 

                                                

62 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, 1990, str. 26, 78 
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Po příchodu domů nalézá před domem tůňku plnou žab. Zjišťuje, že Rosarie,  

u které při exorcismu původně asistoval, se pokusila utopit. Její stav je horší  

a démon se stále více projevuje. Mikael však stále nevěří, a domnívá se, že dívka 

potřebuje spíše psychiatra než vymítání. Dívka však umírá a otec Lucas se svěřuje 

Mikaelovi, že démon vyhrál a teď si najde jinou oběť. Vyčítá si, že své svěřenkyni 

nedokázal pomoci. 

Mikael se schází s novinářkou Angelinou, které poskytne veškeré informace toho, 

čeho byl sám svědkem. V noci se mu zdá sen, ve kterém je v pohřebním ústavu  

a pracuje, zjeví se mu postava s děsivou rukou, která ho k něčemu svádí. Následně 

se dozvídá, že jeho otec protrpěl mrtvici a je v kómatu.  

Postava Mikaela při návratu na ubytovnu, nalezne svůj pokoj zamořený žábami. 

Zaplatí si tedy hotelový pokoj, kde volá do nemocnice, aby zjistil v jakém stavu je 

jeho otec. Krátce se mu na lince objeví otcův hlas, který mu říká, že se bojí a že mu 

je ubližováno. Hlas doktora mu následně oznámí, že jeho otec odpoledne zemřel. 

Mikael je zmaten, zhroutí se a začínají se mu projevovat podivné halucinace 

zahrnující otce a jeho slova z telefonátu, nebo vidina černého koně s rudýma očima. 

Začíná si to spojovat s momentem, kdy při konfrontaci mladého chlapce něco šeptal 

své matce do ucha, s novinářkou zjistí, že mu démon řekl o Mikaelově otci a jeho 

smrti.  

Otec Lucas stojí na terase s výhledem na Vatikán, když k němu promluví mladá 

dívka. Dívku uhodí a odchází zpátky domů. Začíná se chovat podivně, má bezduchý 

výraz ve tváři a sedí venku na dešti. Mikael  k němu přijede a snaží se mu pomoci. 

Lucas tvrdí, že už se nemůže modlit, jelikož už nadále není v Boží milosti. Chce po 

mladém Mikaelovi, aby zavolal zkušeného kněze Xaviera a otce Lucase zamknul. 

Při návratu k Lucasovi nalézá jeho domov v podivném stavu, obrácené kříže  

a rozsvícené svíčky či nápisy na zdi. Tělo otce převzal démon, vysmívá se Mikaeli  

i Bohu. Vzhled otce Lucase se mění, démon kompletně převzal kontrolu nad jeho 

duší. Mikael se sám ujme exorcismu, aby starému muži pomohl. Nakonec přijímá 

víru v Ďábla ale i v Boha. Démona úspěšně zažene a zachrání otce Lucase. 
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V závěru mu kněz Lucas klade na srdce, aby ve víře zůstal a ochraňoval se. Vrací se 

zpět domů do Ameriky, kde uplatňuje své církevní vzdělání jako kněz.63 

 

4.4.2 Exorcista a monstrum 

V průběhu děje dochází k psychologickému rozvoji hlavní postavy. Jeho snaha 

získat kněžské vzdělání a dokonce i znalosti exorcismu jsou však v rozporu s jeho 

neschopností věřit v Boha. Jeho bezbožnost je spojena především se smrtí matky, 

která zemřela, když byl velmi mladý a dokonce byl přítomen u pietní úpravy jejího 

těla spolu se svým otcem. Malému dítěti může takový moment způsobit šok  

či trauma. Stěžejním okamžikem pro tohoto mladého kněze je setkání se zkušeným 

exorcistou. Jeho přítomnost u některých vymítacích rituálů mu však stále nedodává 

potřebný důkaz k tomu, aby uvěřil v existenci nadlidských sil.  

Hlavním zkušeným vymítačem v tomto příběhu je otec Lucas, který se věnuje 

především exorcistické praxi. Sám se zmiňuje, že mu Mikael připomíná jeho 

samého z mladších let. Snaží se Mikaela přesvědčit v existenci Boha i Ďábla. 

Prakticky mladého kněze zasvěcuje do celého procesu a především průběhu 

exorcistického obřadu. V rámci narativu, a toho, že Mikael nevěří v Boha, se 

zpočátku nabízí, že další obětí démonova posednutí bude právě Mikael. Avšak po 

tom, co démon zabije Rosariu, svěřenkyni otce Lucase, vyčítá si to a démon se 

pomalu chopí jeho duše. Zkušený exorcista s dlouholetou praxí se tak stává 

samotným monstrem, jeho tělo přebírá démonická entita a prostřednictvím něj se 

snaží konfrontovat a podlomit psychiku mladého Mikaela. 

                                                

63 WILKES, Gregory chad. The Rite (2011). Journal of Religion [online]. 

2011, 15(2), 1-6 [cit. 30. 3. 2019]. ISSN 10921311. Dostupné z 

<http://web.b.ebscohost.com/ehost/pdfviewer/pdfviewer?vid=5&sid=6dfeced3-

a4fd-4d33-b66d-e7bc6de2d8a2%40pdc-v-sessmgr03>. Omezený přístup: e-zdroje 

UPOL 

http://web.b.ebscohost.com/ehost/pdfviewer/pdfviewer?vid=5&sid=6dfeced3-a4fd-4d33-b66d-e7bc6de2d8a2%40pdc-v-sessmgr03
http://web.b.ebscohost.com/ehost/pdfviewer/pdfviewer?vid=5&sid=6dfeced3-a4fd-4d33-b66d-e7bc6de2d8a2%40pdc-v-sessmgr03
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Nastává moment, kdy Mikael přejímá roli exorcisty, aby svého učitele zachránil. 

Démon Baal ho však stále svádí k tomu, aby v něj uvěřil, říká mu věci, které mají 

podlomit jeho ducha, aby jej získal na svou stranu. Mikael opravdu přizná víru 

v Ďábla, ale stejně tak přejímá víru v Boha, díky níž ho úspěšně zažene a otce 

Lucase zachrání. 

4.4.3 Exorcista a proces vymítání ďábla 

Představení exorcismu v tomto okultním příběhu v mnoha konkrétních případech 

koresponduje se skutečnou podobou exorcistické praxe.  Například církevní zázemí 

se sídlem ve Vatikánu je kolébkou zrodu exorcistů. Vymítačem se může stát pouze 

člověk silné víry, který získal kněžský titul. To, co ve filmu chybí pro vykonávání 

vymítání je, že exorcista musí být pověřen biskupem samotným. Není reálné, aby 

kněz vykonal exorcismus, aniž by údajná oběť posednutí byla předtím lékařsky 

prohlídnuta, a všechny možné zdravotní symptomy nebyly vyloučeny. Prakticky by 

nemělo být ani možné, aby člověk ateistického zaměření vůbec k exorcismu sám 

přistoupil, jelikož zásadní ochrannou vymítače je právě jeho silná víra a oddaná 

služba Bohu. Toto znázornění lze tedy považovat za záměr uměleckého filmového 

žánru oddalující se od reality. 

V tomto snímku jsou znázorněny konkrétně tři procesy vymítání. Posedlá, zneužitá 

dívka je zde přítomna hned ve dvou momentech. Démon navazuje kontakt 

konkrétně s Mikaelem prostřednictvím dívky, soustředí se především na něj, což 

vyvolává dojem jejich blízkého vztahu. V průběhu obřadu začne Rosaria zvracet 

krev spolu s kovovými hřebíky. Postupně se však stav dívky horší a po pokusu  

o utopení se, končí v nemocnici, kde ji Ďábel zlomí a zabije. 

Poslední okamžik, kdy dochází k rituálu vymítání, je u otce Lucase, který si dává za 

vinu smrt své svěřenkyně Rosarie. Démon se prostřednictvím jeho pochyb o sobě 

samém dostává do jeho těla. Zmocní se ho a následně se snaží konfrontovat  

a přinutit Mikaela, aby ho přijal jako nového Boha. I přes souboje se sebou samým, 

se svým sebevědomím a svou vírou dochází k závěru, že démon opravdu existuje. 

Přinutí jej, aby odhalil své jméno, čímž ho následně dokáže z otce Lucase vypudit  

a zahnat. 
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4.4.4 Funkce exorcismu v narativní stavbě 

V tomto příběhu je role exorcismu velmi potřebná, jelikož je na něm celý děj 

postaven. Hlavní význam, který zde proces vymítání má, je poskytnutí potřebných 

důkazů nevěřícímu Mikaelovi, a pomoc mu najít víru v Boha. V narativu má 

exorcismus rozvíjející funkci, kdy prohlubuje chápání náboženství hlavní postavy. 

Bez exorcismu, který zde dominuje a na němž je zápletka postavena, by 

protagonista cíleného získání víry nedosáhl.   

4.4.5 Filmové prostředky vyvolávající hororové stavy 

Mizanscéna 

V rámci prostředí se počáteční scény odehrávají především v Americe, nejčastěji 

tak v pohřebním ústavu Mikaelova otce a na seminární kněžské škole. Následně i ve 

Vatikánu, kde se mladý kněz účastní speciálního semináře pro exorcisty. Prostor, 

který je zde zachycen, je rozpracováván především s důrazem na historický vzhled 

budov církevních institucí. 

Osvětlení scény je odlišné právě v rámci vymítání, kdy se vykonává v temné 

místnosti. Temné scény jsou typické pro hororový narativ, kdy je zdroj světla 

omezen na minimum. V rámci prvního vymítání Rosarie jsou jediným světelným 

zdrojem dva stropní lustry a dvě zapálené svíčky. 

Rekvizity důležité k vymítání ďábla v tomto filmu jsou především krucifixy. Jak 

zmiňuji v kapitole o exorcismu popsaného Gabriellem Amorthem, Ďáblovým 

nejčastějším projevem je negativní reakce na svaté předměty, což koresponduje 

s tímto příběhem, kde křížek svým způsobem démona ovládá.  

Hlavním znakem, který dokazuje přítomnost Ďábla v Obřadu, je prostřednictvím 

zvířat, která mají tvořit ekvivalent k Satanovi samotnému. Konkrétně to jsou žáby 

přítomné u chlapce sužovaného démonem či před domem otce Lucase, nadále švábi 

demonstrující svou přítomnost v okamžiku smrti Rosarie a kůň s rudě červenýma 

očima, který se zjeví v Mikaelově halucinaci po smrti jeho otce. 
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Kamera 

Druh kamery je především zpočátku velmi detailní, zachycující jednotlivé úkony 

spojené s pietní úpravou zesnulé osoby. V rámci snahy posílit autentičnost snímku, 

je zde užito jak kamery statické, tak i pohyblivé či jedoucí, pohybující se současně 

s postavami. V rámci exorcismu je pomocí ruční kamery divákovi umožněno, aby 

se cítil být součástí děje. Delší záběry probíhají především v momentech, kdy 

kamera zachycuje hlavně obličej postav, čímž napomáhá k lepšímu vykreslení 

vnitřního rozpoložení této postavy. 

Střih 

Práce se střihem je hlavním činitelem, díky kterému filmoví tvůrci budují napětí. 

V průběhu exorcismu se přechod mezi jednotlivými střihy zrychluje, a pomáhá 

divákovi zprostředkovat mnoho vizuálních detailů, které dotvářejí celkový hororový 

efekt tohoto narativu. Konkrétně pak u vymítání právě Rosarie, kde se střihy rychle 

střídají mezi pohledy na posedlou dívku, asistujícího Mikaela či hlavního vymítače 

otce Lucase. Nebo v závěrečném rituálu, kdy střihy přechází velmi rychle mezi 

škrábáním o madlo židle, démonickýma očima či Lucasovými ústy, kterými démon 

vypouští neuctivá a rouhačská slova.  

Zvuk 

Hudební doprovod má v tomto filmu především nediegetický charakter. Jeho hlavní 

funkce je působit jako zvuková kulisa doprovázející děj, v napjatých momentech 

toto napětí umocňuje. Naopak ve scénách pracujících s vnitřní psychikou pomáhá 

k prohlubování děje. Z velké části se jedná o pomalé a klidné skladby za doprovodu 

klavíru. Kupříkladu v momentě, kdy Mikael posílá email svému profesorovi  

o ukončení studia, se v momentě kliknutí rozezní orchestr, jelikož doprovází 

zásadní rozhodnutí mladého studenta. V rámci příběhu je hudba silně propojena 

s prožíváním Mikaela, a tak doprovází a posiluje jeho momentální pocity. 

Diegetický zvuk se zde objevuje především jako posilnění realistické atmosféry. 

Příkladem jsou zvony ve Vatikánu, které se při Mikaelově návratu rozeznívají  

a podporují tak dojem posvátného místa, ruchy ulice navozující atmosféru města  

či vrány, které divák slyší při Mikaelově první návštěvě otce Lucase, což evokuje 

zlověstnou událost, která zde v závěru filmu nastane. 
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4.4.6 Vyvolávané emoce 

Identifikace diváka v tomto příběhu probíhá především skrze mladého protagonistu 

Mikaela, jelikož je vyprávěn z jeho pohledu. V úvodní části se seznamujeme 

s rodinným podnikem a to přímo, když Mikael provádí posmrtnou úpravu zesnulé 

ženy. Už v tomto momentě může divák pojmout jisté obavy a neklid. Jakkoli je 

tento akt přirozený, je pro diváky do jisté míry tajemným procesem, protože není 

příliš mediálně zpracováván. Prostřednictvím protagonisty může u diváka docházet 

k jisté distanci od věcí, kterých se straní sám Mikael: víra v Boha a Satana. Zároveň 

však může dojít k soucitu s chlapcem, který jako malý chlapec prožil silné trauma, 

které s ním zůstává až do dospělosti. Vše nadpřirozené se snaží vysvětlit racionálně, 

popírá jakékoliv zásahy nadpozemských sil, což může přinutit pochybovat  

i samotného diváka. 

Monstrózní entitou důležitou pro horor je v tomto případě démon jménem Baal. 

Jeho první posednutí se projeví u těhotné dívky, která byla obětí znásilnění svého 

otce. Incest je jedno z tabuizovaných témat, které divák v tomto příběhu může 

pojmout za prvotní zdroj znechucení. Tuto emoci umocňuje další chování spjaté 

s posednutím, kde je dívka sprostá, zvrací hřeby či vzývá mladého muže, aby se 

sexuálně zmocnil jejího těla. V tomto případě charakter monstra, které výše 

zmíněné emoce vyvolává, koresponduje s tvrzeními v Carrollově pojednání, týkající 

se právě pocitů, jež jsou pro klasifikaci snímku jako hororu potřebné.64 

V rámci retrospektivních vzpomínek Mikaela se od démona v průběhu závěrečného 

vymítání dozvídáme, že momentem jeho nástupu byl pohřeb jeho matky, kdy 

znesvětil malý křížek jeho ohnutím. Objevem monstra se rozumí moment, v němž 

se Mikael podruhé setkává s posedlou Rosariou, a démon v jejím těle dává jasné 

náznaky, že kněze zná. Moment potvrzení je nucen divák uznat spolu s hlavním 

protagonistou při posledním exorcismu, kdy Mikael přiznává svou víru v Ďábla  

i v Boha. Tato fáze je následována konfrontací, která závisí na Mikaelově získané 

víře, což v závěru způsobí, že je rituál prováděný na otci Lucasovi úspěšný. 

                                                

64 CARROLL, Noël. The philosophy of horror, or, Paradoxes of the heart, 1990, str. 79 
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Závěr 

V analýzách jednotlivých snímků se soustředím především na prvky, které úzce 

souvisí s motivem exorcismu. Základním výchozím bodem byly myšlenky Noëla 

Carrolla, z jehož pojednání o hororu nejvíce vycházím. Prostřednictvím analýz jsem 

se snažila vyzdvihnout důležitost exorcismu a jeho funkce v narativu v rámci 

okultního subžánru. Skrze výše zmíněné pojednání o hororu jsem se zaměřila na 

recepci diváka prostřednictvím emocí, které má tendenci vyvolat výskyt monstra. 

Vyžadované pocity strachu a odporu jím vyvolávané jsou přítomné ve všech třech 

snímcích.  

Vliv na strukturu narativu má motiv exorcismu u jednotlivých snímků odlišný, 

v případě Rosemary má děťátko však proces vymítání chybí a strukturu nerozvíjí. 

Tento snímek je taky v rozporu s Carrollovou ideou komplexního děje, v němž 

nedochází k závěrečné konfrontaci monstra. Naopak ve filmu Vymítač ďábla je 

exorcismus zastoupen na konci příběhu a slouží jako finální řešení vzniklého 

problému. Ve snímku Obřad se jedná o pevné propojení narativu s exorcismem, 

v rámci nějž je tento motiv neoddělitelnou součástí, jež rozvíjí a prohlubuje děj. 

V této rovině je narativ úzce spojený s funkcí, která je u každého snímku odlišná. 

Oba tyto snímky obsahují žádanou komplexnost narativní dějové linky, která 

pojímá čtyři různé fáze výskytu nejdůležitějšího prvku pro horor –monstra. 

V rámci formování tohoto okultního subžánru jsem se také zaměřila na stylistickou 

stránku filmů, a jejího vlivu na vytvoření hororového dojmu spolu s motivem 

exorcismu ovlivňující celkové filmové prostředí. V rámci snímku Rosemary má 

děťátko byly použité stylistické prostředky typické pro tento žánr, avšak z důvodu 

absence aktu vymítání, jej lze klasifikovat pouze jako horor s okultní tématikou. 

Naopak filmy Vymítač ďábla a Obřad splňují požadované formování v této oblasti 

prostřednictvím exorcistické praxe a tudíž jsou podle mé analýzy plnohodnotnými 

zástupci této žánrové skupiny. 

Mým analytickým zkoumáním hororových prvků na úrovní monstra a jeho vztahu 

k exorcistovi, filmového stylu, vyvolávaných emocí v divákovi a filmových struktur 

jednotlivých snímku, vzešel fakt, že všechny snímky mají jakožto horory vliv na 
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divákovu recepci. Rosemary má děťátko ovlivňuje diváka jen prostřednictvím 

stylistických prostředků, monstrózní entity a paranoii hlavní hrdinky. Snímek 

Vymítač ďábla vyvolává emoce hlavně skrze posednutí mladé dívky a následného 

exorcistického aktu. Na druhou stranu Obřad má exorcismus hluboce spjat 

s narativem, tedy především skrze něj dochází k aktivizaci emocí spojených 

s hororem. 

Dovolím si tvrdit, že snímky z oblasti okultního subžánru pracující s exorcismem 

jako ústředním motivem, vyvolávají u diváka hororové emoce. Proces vymítání 

patří mezi témata, o kterých lidé v dnešní době stále moc neví, jelikož není příliš 

medializovaný. Divák se s ním může setkat především prostřednictvím uměleckého 

zpracování ve filmech, které jim podává příliš expresivní a smyšlenou formou. 

Avšak toto filmové zpracování svým nadneseným způsobem velmi dobře podněcuje 

emoční reakce diváka. Rozdíl mezi reálným průběhem a filmovým zpracováním 

tohoto rituálu tkví především v uměleckosti, jelikož hororová oblast tento motiv 

zpracovává dosti pejorativním způsobem, za účelem splnit požadavky hororového 

narativu. V rámci reality však exorcismus nemusí být mnohdy tak drastický  

a děsivý, exorcista může pouze sloužit jako posluchač, církevní osoba, která 

pomáhá lidem překonat překážky pomocí víry. 
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tématikou. Hlavním zaměřením mé práce bylo určit, zda zvolené filmy 

korespondují s pojetím Noëla Carrolla, z nějž  především vycházím ve většině 

své práce. Kvůli dosažení výsledků jsem analýzu jednotlivých snímků rozdělila 

do několika částí, které jsem v rámci jejich stylistického a narativního obsahu 

důkladně rozebrala. V závěru jsem na základě svého zkoumání došla k závěru, 
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conclusion, that the exorcism in the films which do contain this motive, act as  
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